Corrigé du devoir n°2:

Exercice n°1 :
1. La lumière est une onde : on peut comparer sa propagation dans un milieu transparent à la propagation des vagues à la surface de l’eau. Qu’est-ce qui différentie l’onde correspondant à la lumière rouge de l’onde correspondant à la lumière violette ?  Fais un schéma pour illustrer ta réponse

La distance qui sépare deux sommets de vague voisins s’appelle longueur d’onde. On la note ( (lambda).

A chaque couleur visible correspond une longueur d’onde particulière, comprise entre environ 400nm pour le violet et 800nm pour le rouge, en passant par 600nm pour le jaune-vert.
2. Qu’appelle-t-on « infra-rouge » ? Cite des objets qui émettent des infra-rouges.

Les ondes de ( >800nm sont appelées infrarouge et sont émises par les corps chauds (radiateur, soleil, grille-pain…).

Les infrarouges ne sont pas visibles par l’œil humain.
3. On dit que le blanc et le noir ne sont pas des couleurs… comment justifier ces affirmations ?

La couleur blanche correspond à la superposition de toutes les couleurs de l’arc en ciel.

La couleur noire correspond à l’absence de lumière.
4. Un milieu transparent limité par 2 dioptres plans non parallèles s’appelle un prisme.

4.a. Qu’appelle-t-on un dioptre ? cite un exemple de dioptre.

Un dioptre est la surface de séparation entre 2 milieux de propagation transparents différents.

Exemple : dioptre air-eau = la surface de l’eau qui sépare l’air de l’eau

4.b. Fais ci-dessous un schéma sur lequel tu représenteras :

* Un prisme de section équilatérale (fait au compas), de 5,0cm de côté, la base du prisme étant horizontale. 

* Un point I au centre du dioptre de gauche.

* La normale à ce dioptre passant par I .

* Un rayon de couleur bleu incident au point I, l’angle d’incidence étant de 20° (mesuré au rapporteur).



4.c. L’indice du verre constituant le prisme est n=1,67 pour un rayon lumineux de couleur bleue.

Calcule la valeur de la vitesse de la lumière bleue dans le prisme, sachant que dans le vide, cette vitesse est de 3,00.108m.s–1.     n = C0/C  donc C = C0/n = 3,00.108 /1,67 = 1,80.108m.s–1
4.d. Enonce la loi de Descartes pour la réfraction :  n1 x Sin î1  = n2 x Sin î2
4.e. Détermine l’angle de réfraction pour le rayon bleu réfracté par le dioptre de gauche (on rappelle que pour l’air  n=1,00), puis représente ce rayon réfracté sur le schéma ci-dessus en utilisant le rapporteur.

n1 x Sin î1  = n2 x Sin î2  avec ici  n1=1,00     Sin î1 = Sin 20° = 0,342     n2=1,67
donc  Sin î2  = 1,00 x 0,342 / 1,67 = 0,205   et     î2  = Sin–1(0,205) = 12°
4.f. Représente également le chemin suivi dans le prisme par un rayon rouge incident superposé au rayon bleu précédent, sachant que le rayon rouge réfracté est moins dévié que le bleu.

4.g. Pour laquelle de ces 2 couleurs l’angle de réfraction est-il le plus petit ?

On constate sur le schéma ci-dessus que puisque le rayon rouge est moins dévié que le bleu, l’angle de réfraction  est plus grand pour le rouge î2  que pour le bleu î2’ (ces angles se mesurent par rapport à la normale au dioptre).

4.h. Comment peut-on expliquer que le rouge et le bleu ne sont pas déviés de la même façon en traversant le dioptre ?

Les rayons rouge et bleu correspondent au même angle d’incidence î1 =20° et au même indice n1=1,00 dans l’air. Donc pour ces 2 rayons,    n1 x Sin î1  = 0,342.
Par conséquent, n2 x Sin î2 = n2’ x Sin î2’ .

Puisque  Sin î2’ > Sin î2  on peut écrire   n2’< n2 : la lumière rouge se propage plus vite que la bleue dans le verre.

Exercice 2 :
1. En astronomie, on préfère mesurer les distances entre les astres en année lumière plutôt qu’en m, qui est l’unité légale de longueur… pourquoi ?

Car ces distances sont très grandes, et leurs valeurs exprimées en m sont peu explicites pour nous car elles dépassent tout ce que l’on peut imaginer. Exprimées en années-lumière, leurs valeurs sont plus facilement comparables directement.
2. Donne la définition d’une année-lumière : C’est la distance parcourue par la lumière dans le vide, à la vitesse de 300 000 km.s–1 en une année ( soit 365 jours de 24h, avec 1h = 3600s ).
3. Montre par un calcul que sa valeur est d’environ 1,0.1016m, sachant que la vitesse de la lumière dans le vide est C0=3,0.108m.s–1.

1 année-lumière = 365 x 24 x 3600 x 3,0.108 = 1,0.1016m

4. La distance entre le soleil et l’étoile « voisine » SIRIUS est de 8,80 années-lumière. Calcule cette distance en m.  8,80. 1016m
5. Si nous observons Sirius ce soir, la lumière qui pénétrera dans notre œil aura été émise par Sirius à quelle date approximativement ? il y a 8,8 ans , soit début 2004.
Exercice 3 :

Plusieurs élèves mesurent le diamètre D d’une sphère en polystyrène à l’aide d’une règle en plastique graduée en mm. Les résultats de leurs mesures figurent dans le tableau ci-dessous, exprimés en cm
	8,3
	7,9
	8,0
	8,3
	8,4
	7,8
	8,2
	8,0
	8,1


1. Calcule la valeur moyenne de ces mesures : il y a 9 mesures
Dmoyen = (8,3+7,9+8,0+8,3+8,4+7,8+8,2+8,0+8,1)/9 = 8,11111…cm
Quels sont les chiffres significatifs qu’il faut conserver ? La règle étant graduée en mm, il est impossible de mesurer les chiffres situés à droite du chiffre des mm, donc Dmoyen = 8,1 cm.
2. Donne également ce résultat en mm puis en m, en conservant pour chaque résultat le même nombre de chiffres significatifs. Dmoyen = 8,1 cm = 0,081 m = 81 mm
3. Quel peut être l’intérêt  d’effectuer plusieurs mesures au lieu d’une seule ?

Les mesures sont toutes un peu fausses, en plus ou en moins par rapport à la valeur réelle qu’il est impossible de connaître. En faisant la moyenne, ces erreurs se compensent partiellement et la valeur obtenue est plus proche de la réalité que chacune des mesures.

4. Cite deux causes d’erreurs possibles lors de cette mesure, en t’aidant éventuellement d’un schéma.


Erreur de parallaxe : l’œil de l’observateur est mal placé par rapport à la graduation 0 de la règle,

ce qui provoque un décalage de celle-ci.




La règle ne passe pas par le centre de la sphère et on ne mesure pas son diamètre, mais la



longueur d’une corde.
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